

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ
ГАЗЕТА
Общественная, Литературная, Торгово-Промышленная
Выходит еженедельно, не исключая дней послепраздничных, в г. Екатеринбург.

№ 72-й

Год издания второй.

Подписная цена
Об доставках и пересылках...
На год 5 руб. На 6 месяцев 3 руб. На 3 месяца 2 руб.
Подписывать можно на все сроки, но не иначе, как с 1-го числа каждого месяца.

Объявления
Для помещен в газете из губерний Пермской, Вятской, Уфимской, Оренбургской и из Сибири принимаются на плату на первой странице по 20 коп. за строку в неделю...

От редакции
Доставляемые в редакцию статьи и исковая, рода заимствования должны быть непременно с пометкой автора, точным адресом его и обозначением условий. При необходимости первого условия редакция берет на себя все хлопоты по доставке статьи в редакцию для публикации...

☛ Телефонъ редакци и типографи № 240. ☛

Продолжается подписка на газ. „Уральская Жизнь“ с 1 марта по 1 января 1902 г. 4 р. 50 к.

НЕБЫВАЛЬНЫЙ ВЫБОРЪ ГАЛСТУКОВЪ, ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ПОДТЯЖЕКЪ, ПЕРЧАТКИ, ТРОСТИ, ЗАПОНКИ,

КОРСЕТЫ известной фабрики О. Бурггардтъ, въ Петербургѣ. Непромокаемыя накидки, пальто и ряссы. Бандажи для грыжи и набрюшники Бумажное белье Мей и Эдлиха. ПАРФЮМЕРИЯ.
Покровский просп., Р. ШТРОЛЬ. Домъ Вабушкина.

РАСПЯНКА и ВЫБОРЪ ГАЛСТУКОВЪ и ПОДТЯЖЕКЪ ВЪ ВСЯКОЙ КОНКУРЕНЦИИ, ДАЖЕ ДЕШЕВѢЖЪ.

ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 сего Марта, въ концертномъ залѣ И. З. Маклецкаго, въ пользу Екатеринбургскаго дома трудолюбива состоится ежегодный ДУХОВНЫЙ КОНЦЕРТЪ, съ участіемъ г. Членовъ Екатеринбургскаго Музыкальнаго Клуба, любителей и двухъ певческихъ хоровъ, всего въ концертѣ будетъ участвовать до 200 человекъ. ПОДРОБНОСТИ ВЪ АФИШАХЪ.

ПАСХАЛЬНЫЕ ЯИЦА. ВЪ МАГАЗИНАХЪ „Бр. Агафуровы“ = и хъются: =
КРАСКИ ДЛЯ ЯИЦЪ. Шафранъ, Ваниль и проч. пряности.
СДАЕТСЯ МАГАЗИНЪ Глазный пр., № 49, о. Копохова.
Объ условияхъ узнать въ домъ Подвинцева по Механической улицѣ.

Зубоврачебный кабинетъ Ф. Мельдрэ въ д. № 5, рядомъ съ телеграфной конторой приемъ больныхъ ВОЗВОСНОВЛЕНЪ.

Зубольчебный кабинетъ С. С. АССЪ. Пушкинская ул., д. № 10. Рядомъ съ Шарре ПРІЕМЪ отъ 9 ч. до 6 ч. в. ЕЖЕДНЕВНО.

ВРАЧЪ И. А. СЯНО. Акушерство и женскія болѣзни Приемъ больныхъ отъ 2-4 ч. дня и 5-7 вечера. Рязаневск. д. Вандаловы № 7.

ПРЕДУПРЕЖДЕНІЕ. Въ виду того, что неопытные садовники, предаваясь своимъ услугамъ по пересадкѣ растений подъ фирмою Дитрихъ, во извѣстное недоразумѣніе за неправильную работу, прошу требовать отъ пересаживающихъ удостоверение фирмы.

НЕБЫВАЛАЯ НОВОСТЬ! СОСТАВЪ ЭЛЕКТРИКЪ для всѣхъ керосиновыхъ лампъ. Последнее усовершенствованіе въ области керосиновой освѣщенія! 50% экономія въ керосинѣ 50%!

Д. Я. Милинъ-Сивирскій. „Золотая лихорадка“ Повѣсти и рассказы. Цена 1 р. съ пересылкою 1 р. 20 к.

Д-ръ Д. А. ЛАНДСБЕРГЪ, специально — болѣзни ГЛАЗА, УША, ГОРЛА и НОСА.
КЪ ВОПРОСУ О ГОРНОПРОМЫШЛЕННОМЪ КРЕДИТѢ.
Едва ли не главнѣйшая причина переживаемаго промышленностью кризиса — это совершенное несоответствіе оборотнаго капитала предприятий ихъ техническому оборудованію и размѣрамъ производства. Увлекаясь крупными дивидендами и обильными казенными заказами, промышленники почти все имѣвшіеся въ ихъ распоряженіи капиталы поспѣшили обратить къ расширенію существующихъ и устройству новыхъ предприятий. Недвижимыя имущества и техническое оборудование поглотили почти все наличныя средства, а когда пришлось пустить въ ходъ самое производство, новое или расширенное старое, то оказалось, что для этого не хватаетъ оборотнаго капитала. И соотвѣтственныя средства требованія производствъ у насъ опаснѣе, чемъ гдѣ бы то ни было, потому что при дальности разстояній, отдаляющихъ подчасъ производителя отъ потребителя, капиталъ и цѣнности оборачиваются у насъ очень медленно. Вотъ почему молодая промышленность предъявила сразу усиленный и весьма напряженный спросъ на кредитъ. А тутъ какъ разъ возникли затрудненія на денежномъ рынкѣ, которая еще усугубили критическое положеніе промышленныхъ предприятий и сыграли для нихъ роль частаго сита, свободно пропускающаго здоровыя, правильно задуманныя и ведомыя предприятия, но задерживающаго всякую слабоиспользуемую гиль и мусоръ. Къ сожалѣнію, такимъ „мусоромъ“ оказалось въ числѣ прочихъ множество предприятий, технически поставленныхъ вполнѣ удовлетворительно и обреченныхъ постояннымъ и выгоднымъ сбытомъ своихъ произведеній, но именно изъ-за недостатка оборотныхъ средствъ и естественнаго кредита, ввужденныхъ въ нерадивость и отпасть въ утрь пасмурныхъ дней жизни.

предпріятій или расширенія существующихъ. Облегченіе долгосрочнаго кредита, ипотечнаго или меллоративнаго, не только не разрѣшило бы настоящаго кризиса, но еще усугубило бы его, если предположить, что условія краткосрочнаго кредита остались бы неизмѣнными. Страннымъ образомъ, однако, и печать и заинтересованная дѣловая сфера усиленно занялись почему-то разработкой какъ разъ вопросовъ долгосрочнаго, а не краткосрочнаго кредита, какъ будто въ настоящее время самое необходимое — это подгонять расширение существующихъ и развитіе все новыхъ и новыхъ промышленныхъ предпріятій. Въ области торгово-промышленной у насъ гораздо скорѣе переходить отъ словъ къ дѣлу, чѣмъ, напримеръ, въ сферѣ сельскаго хозяйства, и на размѣрности министерства финансовъ уже поступили на дняхъ проекты двухъ горнопромышленныхъ банковъ, выработанные недавно происходившими съѣздами горнопромышленниковъ Юго-Восточной Россіи и Урала.
Хотя главныя положенія горнопромышленныхъ банковъ, да и промышленныхъ банковъ вообще, и сходны съ положеніями земельныхъ банковъ, но проводить полную аналогию между тѣми и другими не приходится. Ссуда, получаемая изъ земельного банка, можетъ идти не только на качественное улучшеніе самаго имѣнія, но и на усиленіе его оборотныхъ средствъ. Отъ заемщика зависитъ дать то или другое назначеніе полученной ссуды; банкъ все равно обезпеченъ въ исправномъ поступленіи процентовъ и погашенія, такъ какъ земля всегда представляетъ опредѣленную цѣнность. Горнопромышленнымъ же банкамъ придется имѣть дѣло съ гораздо менѣе надежными имуществами. Заводъ или шахта могутъ представлять огромную цѣнность, когда они въ ходу, но совершенно ее утрачиваютъ съ постановленіемъ работъ. Поэтому широкий контроль со стороны банковъ будетъ необходимъ за употребленіемъ ссуды и правильнымъ веденіемъ дѣла, хотя бы въ интересахъ одного обезпеченія выданной ссуды. И дѣйствительно, уставами обоихъ проектируемыхъ банковъ устанавливается такая обязательная для заемщиковъ контроль банковъ, а уставъ уральскаго банка идетъ еще дальше и требуетъ отъ заемщиковъ, предварительнаго получения ссуды, подробнаго проекта и смѣты тѣхъ устройствъ, какія онъ предполагаетъ строить на выданную ссуду. Ссуды, следовательно, будутъ выдаваться въ исключительныхъ цѣляхъ меллоратива и ни въ какомъ случаѣ не должны идти на усиленіе оборотныхъ средствъ промышленныхъ. Банки имѣютъ своимъ назначеніемъ „оказаніе содѣйствія развитію существующихъ въ данномъ районѣ предпріятій и возникновенію новыхъ, путемъ слабленія ихъ кредитомъ на достунныхъ условіяхъ“. Очень не трудно предвидѣть ближайшіе результаты дѣятельности проектируемыхъ банковъ. У насъ не привыкли еще пользоваться кредитомъ рационально. Промышленники столь же „жадны“ къ кредитѣ, какъ крестьянинъ жаждетъ къ землѣ, и подчасъ столь же плохо разбираются въ дѣйствительной цѣнности тѣхъ услугъ, которыя получаемаго кредитъ можетъ ему оказать. Вновь открываемъ видѣломъ кредита, безъ сомнѣнія, воспользоваться многіе существующія предпріятія; въ интересахъ расширенія производства, множество предпріятій возникнетъ вновь, опираясь на вновь открытую кредитную Калифорнію. Но такъ какъ одновременно съ этимъ абсолютная величина оборотныхъ средствъ, которыми располагаетъ промышленность, останется все въ тѣхъ же размѣрахъ, то относительная ихъ величина, стало быть, еще въ значительной степени уменьшится и цѣль вовсе не будетъ отвѣчать ни размѣрамъ основныхъ капиталовъ, ни размѣрамъ производства. И это въ лучшемъ случаѣ. Въ дѣйствительности же, можно ожидать, уменьшится и абсолютная величина оборотныхъ средствъ, такъ какъ часть ихъ должна будетъ пойти на „долгаты“, по меллоративамъ и новымъ устройствамъ, по которымъ банки будутъ выдавать ссуды лишь въ размѣрѣ по проц. стоимости произведенныхъ улучшеній. Горнопромышленные банки позволяютъ освободить значительную часть неподвижныхъ „связанныхъ“ нанче капиталовъ, но въ единственною цѣль сдѣлать ихъ опять неподвижными. Существующія горнопромышленныя предпріятія можно бу-

детъ заложить въ цѣляхъ расширенія производства; для устройства новыхъ предпріятій, понадобится уже только часть необходимыхъ капиталовъ (16 проц); устрой ихъ можно будетъ опять, получивъ ссуду для дальнѣйшаго расширения дѣла, и т. д. до безконечности. Вмѣсто упроченія промышленности на солидныхъ основаніяхъ, т. е. съ равномѣрнымъ распредѣленіемъ основныхъ и оборотныхъ капиталовъ и правильнымъ „оромѣненіемъ“ всѣхъ областей кредита, мы вызвали бы искусственно предпринимательскую горячку и безразсудное грюндерство.

Представители уральской горной промышленности, которая, какъ известно, развивалась куда правильнѣе и планомернѣе, чѣмъ южно-русская, поняли какъ будто всю кривобокость промышленнаго роста, которая должна появиться въ результатѣ односторонняго развитія одного ипотечнаго и меллоративнаго кредита, не сопровождаемаго соотвѣстными мѣрлоративами по развитію оборотнаго кредита. Поэтому съѣздъ уральскихъ горнопромышленниковъ включилъ въ уставъ проектируемаго банка и операциі коммерческаго кредита: учетъ векселей, ссуды подъ сырые продукты, ссуды подъ добытые или выработанные продукты и пр. Для насъ, только неясно: какимъ образомъ эти операціи помѣшаются въ рамкахъ дѣйствительности ипотечнаго банка? Довольно глухо указывается въ уставѣ, что цѣляхъ краткосрочнаго коммерческаго кредита долженъ служить складочный капиталъ банка. Но, вѣдь, тотъ же складочный капиталъ долженъ служить обезпеченіемъ для закладныхъ листовъ банка, выпускаемыхъ въ размѣрѣ десятикратной суммы складочнаго капитала. Если же самый складочный капиталъ пустить въ оборотъ, то ужъ не онъ будетъ служить фундаціей выпускаемыхъ облигацій, а разныя обязательства коммерскаго характера въ портфель банка, и рискъ за держателей закладныхъ листовъ такимъ образомъ удаляется. Между тѣмъ, долгосрочныя операціи проектируемыхъ банковъ сами по себѣ не на столько надежны, чтобы позолити себѣ еще, такъ сказать, сверхштатный рискъ гарантирующимъ ихъ складочнымъ капиталомъ. Земельнымъ банкамъ, которые оперируютъ имуществами гораздо болѣе ходовыми и представляющими болѣе опредѣленную цѣнность, запрещается, однако, какая бы то ни было коммерческая эксплуатація складочныхъ капиталовъ, тѣмъ менѣе это можно допустить для промышленныхъ банковъ, которымъ придется оперировать имуществами весьма ненадежными и неопредѣленными. Очевидно, что горнопромышленнымъ банкамъ трудно было бы при такихъ условіяхъ, рассчитывать на размѣщеніе ихъ закладныхъ листовъ въ средѣ дѣйственной публики, общаго покупателя процентныхъ бумагъ. Косвенное подтвержденіе этой догадки мы находимъ въ характерномъ постановленіи харьковскаго съѣзда. Принимая въ соображеніе ту громадную пользу, какую горнопромышленный банкъ можетъ оказать горнопромышленности, занимающей первенствующую роль (sic) среди прочихъ отраслей нашей отечественной промышленности, съѣздъ горнопромышленниковъ постановилъ ходатайствовать передъ министерствомъ финансовъ о содѣйствіи къ учрежденію горнопромышленнаго банка путемъ реализаціи его закладныхъ листовъ черезъ посредство Государственнаго банка. Очень тонко сказано: „реализація“ закладныхъ листовъ, а не покупка ихъ Государственнымъ банкомъ на свой счетъ и рискъ. Но что разумѣть подъ этой „реализаціей“? Уральскій банкъ, вводя въ акційной своей операциі подписку на акції, облигаціи, паи и закладные листы учрежденныхъ и учреждаемыхъ на Уралѣ горнопромышленныхъ предпріятій, прямо и недвусмысленно договаривается, что банкъ „ни въ какомъ случаѣ не можетъ принимать на себя отвѣтственность за успѣхъ такой подписки“. Если бы авторы уставовъ имѣли въ виду довольствоваться такой именно „реализаціей“, то имъ, разумѣется, незачѣмъ было бы обрабатывать умоляюще вѣзвы къ Государственному банку и взывать къ заслугамъ горнопромышленности: для подобной реализаціи имъ легко было бы найти „честнаго маклера“ въ лицѣ любого коммерческаго банка. Все дѣло въ томъ, что имъ нужна не реализація, а покупка закладныхъ листовъ Государственнымъ банкомъ, въ случаѣ если размѣ-





